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Cuvinte cheie: Qumran, beduin, manuscrise, esenieni, Marea Moartă 

 

REZUMAT 

 

Săpăturile arheologice din epoca modernă au scos la iveală o explozie de informaţii 

teologice care urmau să îmbogăţească, cu teorii şi dovezi, conținuturi care până atunci păreau a fi 

aşezate într-o matrice a stabilităţii. Începutul a fost făcut în anii 1844 și în 1859, când a avut loc 

descoperirea tezaurului de manuscrise aflate în mănăstirea Sfânta Ecaterina de pe Muntele Sinai. 

Între anii 1896-1897, printre vechile documente şi cărţi care au fost depozitate în sinagoga Ben 

Ezra din Cairo, au fost găsite şi două copii incomplete, medievale ale Documentului din Damasc. 

O altă mărturie certă şi impresionantă a trecutului a fost descoperirea din anul 1945, în Egiptul 

de sus, a unei adevărate biblioteci ce conţinea scrieri gnostice.  

Ca o încununare a descoperirilor anterioare, o nouă veste va zgudui din temelii lumea 

teologică. Aceasta s-a petrecut în anul 1947, în deșertul Iudeii, nu departe de țărmul de nord-vest 

al Mării Moarte unde au fost descoperite, accidental, străvechi manuscrise religioase, texte în 

parte cu caracter canonic dar și apocrife, cunoscute astăzi sub denumirea de Manuscrisele de la 

Qumran.  

În contextul evoluției descoperirilor arheologice, a evoluției cercetărilor din domeniul 

teologiei și a interesului tot mai crescut față de aceste suluri, cercetarea legată de Manuscrisele 

de la Marea Moartă este incitantă şi oportună, în primul rând pentru că ele au adus la lumină 

texte biblice scrise în limbile aramaică, ebraică şi greacă, aceste scrieri datând dinaintea naşterii 

creştinismului, foarte aproape de perioada în care Sfânta Scriptură a fost tradusă în greacă (sec. 

III-II î.Hr.).  

Cu toate că descoperirile de la Marea Moartă au suscitat, de-a lungul ultimilor 70 de ani, 

interesul teologilor români, nu mulți s-au axat pe studiul aprofundat al acestora. Analizând mai 

atent acest fapt, se poate concluziona că acei ani, în care comunismul a încercat să înăbușe, pe 

lângă credința și trăirea religioasă și cercetarea teologică românească, și-au lăsat oarecum 

amprenta asupra studiului manuscriselor de la Qumran în spațiul românesc. În contrast cu cele 

prezentate, cercetătorii străini au intrat mult mai ușor în contact cu manuscrisele și oportunitățile 

deschise lor au fost mult mai numeroase, materializându-se într-o mulțime de cărți, studii și 
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articole. Având în vedere toate acestea, consider oportună reactualizarea acestui subiect în spațiul 

teologic românesc, unde preocuparea pentru acest subiect este încă destul de plăpândă. 

În lucrarea de faţă, care poartă titlul QUMRAN – ISTORIE ŞI TEOLOGIE 

(reconstrucţie documentară, abordare exegetică şi dezvoltare critică/polemică) mi-am 

propus să cercetez modul în care explozia de informaţii lansată de descoperirile de la Qumran a 

produs modificări ale discursului teologic. Lucrarea este structurată în introducere,  patru 

capitole principale, fiecare cu subcapitolele aferente, concluzii, bibliografie și anexe.  

În primul capitol, intitulat Preliminarii istorice și metodologice, se prezintă reperele 

cronologice şi istorice ale descoperirii sulurilor de la Marea Moartă, contextul arheologic al 

descoperirii de la Qumran și arheologia sitului. Cunoscută de către arheologi cu mult înainte de 

anul 1947, aşezarea de la Qumran (Ebraică: חירבת קומראן ) a devenit celebră odată cu descoperirea 

manuscriselor. La 3 km de ţărmul nord-vestic al Mării Moarte (31°45’N, 35 °26’E), la o distanţă 

de 25 km est de Ierusalim şi 12 kilometri sud de actualul oraş Ierihon, se află ruinele  cărora 

băștinașii le-au dat numele de Khirbet Qumran.   

 Mai departe se dezvăluie periplul manuscriselor, de la beduinii care le-au găsit accidental 

până la masa de studiu a cercetătorilor și volumele, mirosind a cerneală proapătă, la care avem 

acum acces. Am prezentat, în detaliu, faimoasele peșteri și conținutul lor. Astfel, 11 peşteri 

conţinând aproximativ 900 de suluri diferite, multe fragmentate, au fost descoperite în apropierea 

Qumranului. Acestea au fost numerotate de la 1 la 11. În plus, alte 30 de peşteri extinzându-se pe 

o distanţă de 2 mile la nord şi sud faţă de sit au conţinut ceramică de tipul celei găsite la Qumran. 

Peşterile 5,7-10 sunt localizate în terasa de marnă. Peştera 11, care a fost descoperită de beduini 

în anul 1956 a conţinut câteva suluri aproape la fel de complete ca şi cele din Peştera 1. 

Împreună, beduinii au descoperit 5 dintre peşteri (1,2,4,6,11) inclusiv cele mai bogate şi mai 

importante materiale. Arheologii le-au descoperit pe celelalte (3,5,7-10).  

Nu au fost ignorate nici așezările din apropiere de Qumran, locuri în care s-au găsit de 

asemenea o mulțime de manuscrise. Astfel se prezintă siturile Ein Feshka şi Ein Ghuweir, despre 

care majoritatea specialiștilor cred că au fost situri-satelit pentru Qumran. De asemenea, se 

descriu descoperirile arheologice din Deșertul Iudaic și din Egipt. Prima descoperire cercetată a 

fost cea de la Masada (מצדה), care este o cetate, situată în deşertul Iudaic, aproape de Marea 

Moartă, aproximativ la 16,5 km Sud de En-Ghedi.  Aceasta este dispusă de-a lungul celebrului  

şanţ tectonic afro-sirian, şi este ca un munte stâncos, așezat astfel încât pare a forma o cetate 
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naturală. Singurele surse de documentare pentru studiul Masadei sunt Iosif Flaviu şi 

descoperirile arheologice  

Urmează descoperirile de la Nahal Hever, un râu care curge în deșert, pe lângă Masada și 

Ein Gedi spre Marea Moartă. Pe suprafața stâncoasă,  mai sus de pârâu, au fost găsite două 

peșteri: "Peștera Scrisorilor" (  .(מערת האימה ) "și, mai în sus, "Peștera Ororilor ( האיגרות  מערת

Aceste peșteri au fost utilizate ca ascunzători pentru rebelii evrei în timpul revoltei lui Bar-

Kochba împotriva romanilor. Taberele de asediu romane au fost construite în partea superioară a 

stâncilor, mai sus de fiecare dintre peșteri. Denumirea de "Peștera Scrisorilor" a fost dată după 

săpăturile din 1960-1961, când s-au găsit scrisori și fragmente de papirus, care datează din 

perioada Revoltei lui Bar Kochba  

Următorul loc de interes, situl arheologic de la Wadi Murabba'at, este situat la 

aproximativ 18 km sud de Qumran, în nordul deşertului iudaic, în apropiere de ţărmurile Mării 

Moarte, la 33 km sud de Ierihon şi la 27 km sud - sud-est de Ierusalim. În peșterile de la 

Murabba'at au fost descoperite mai multe suluri, inclusiv scrisori care descriu evenimentele 

legate de revolta lui Bar Kochba  și menționează liderul revoltei, Simeon Ben Kosiba. 

Pe de altă parte, descoperirea din Egipt, de la Nag Hammadi, unde au fost găsite  52 de 

texte  într-o peşteră, lângă mănăstirea antică Sfântul Pachomius, în decembrie 1945 de către un 

ţăran arab, a stârnit senzaţie la acea vreme.  

În continuare se prezintă arheologia sitului Qumran, trecând în revistă săpăturile care au 

început în cadrul sitului în anul 1951 şi au continuat apoi în perioada 1953-1956. Arheologia 

Biblică și-a focalizat atenţia şi cercetările actuale pe Manuscrisele de la  Marea Moartă şi 

comunitatea de la Qumran. Primul sezon al săpăturilor a fost condus, în comun, de către Gerald 

Lankester Harding în numele Departamentului de Antichităţi al Iordaniei şi de către Père Roland 

de Vaux din partea Şcolii Biblice şi Arheologice Franceze din Ierusalim. Sezoanele următoare de 

săpături s-au desfășurat sub conducerea lui Père R. de Vaux, care a condus şi săpăturile din 

localitatea apropiată numită Ain Feshkha în anul 1958. Se prezintă rezultatele cercetărilor și 

ipotezele care au identificat așezarea de la Qumran ca așezare sectară, fortăreață, cetate sau vilă 

rustică, precum și perioadele de ocupare ale așezării.  

Tot în cadrul acestui prim capitol se analizează stadiul actual al cercetării manuscriselor 

de la Qumran și se realizează o trecere în revistă a bibliografiei, printr-o prezentare succintă a 

celor mai importante contribuții românești și străine legate de acest subiect.   
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Cel de-al doilea capitol tratează problema comunității de la Qumran. Astfel, se cercetează 

problema identității acestei comunități și modul de organizare al qumraniților. Se analizează 

diferite teorii legate de identitatea comunității qumranite, fiecare cu argumentele sale. Se 

studiază doctrina comunității de la Qumran, relația dintre membrii comunității și celelalte 

grupări, se analizează credința lor în viața viitoare, mesianismul la Qumran, importanța pe care o 

avea Legea în viața acestei grupări, modul în care respectă regulile sabatului și ritualul de intrare 

în comunitate.  

În identificarea comunităţii de la Marea Moartă trei texte găsite acolo sunt pivotale. Este 

vorba despre QS (Regula Comunităţii), CD (Documentul de la Damasc) şi Scrisoarea Halakhică 

sau 4Q Miqsat Ma’asei ha Torah. Învăţătorul Dreptăţii este identificat cu fondatorul sau 

refondatorul sectei. Membrii sectei credeau că Dumnezeu I-a destăinuit Învăţătorului Dreptăţii 

secretele prezicerilor biblice. La fel ca şi în cazul altor personalităţi istorice menţionate în 

papirusuri, identitatea Învăţătorului este ascunsă prin utilizarea unui supranume. Mai există 

supranume şi pentru alte persoane, printre acestea amintim Preotul Nelegiuit, Omul Minciunii, 

Leul mânios sau Kittim. Oamenii de ştiinţă încearcă să identifice aceste supranume cu personaje 

istorice cunoscute. De exemplu, ei sunt de acord cu afirmaţia conform căreia Kittim reprezintă, 

de fapt, Romanii. Oricum, nu există un consens cu privire la identitatea reală sau anii în care au 

trăit aceste personalităţi. Spre exemplu, a fost sugerat că Preotul Nedrept este Ioan sau Simon, 

unul dintre fraţii lui Iuda Macabeul. Există posibilitatea ca Învăţătorul Dreptăţii să nu fie 

menţionat în izvoarele istorice contemporane, de aceea, identitatea lui nu ar putea fi stabilită. 

Contrar afirmaţiilor unor savanţi, între supranumele acestor personalităţi şi Iisus, împreună cu 

ucenicii Săi, nu există o concordanţă, întrucât izvoarele în care sunt menţionaţi au fost compuse 

înainte ca aceştia să existe.  

Mulţi cercetători au identificat comunitatea de la Qumran cu esenienii deşi, în 

manuscrisele de la Marea Moartă nu apare niciodată menţionat termenul esenian. Nici în Noul 

Testament şi în literatura talmudică nu se face referire directă la Esenieni. Mai degrabă, 

informaţiile despre esenieni ne parvin de la câţiva scriitori greci şi latini. Cei mai importanţi sunt 

Iosif Flaviu, Filon şi Pliniu cel Bătrân. În plus, ar mai fi de amintit, în opera lui Hippolit intitulată 

Refutatio omnium haeresium, un pasaj care reproduce multe din informaţiile ce provin de la Iosif 

Flaviu şi par a avea aceeaşi sursă de provenienţă.  
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 Mai departe se cercetează, tot în cadrul acestui capitol doi, celelalte grupări evreiești de 

la Qumran și orientările lor politice și religioase, având la baza studiului scrierile lui Iosif Flaviu 

care descrie cele trei secte principale din această perioadă fariseii, saducheii şi esenienii. Sectele 

rivalizau între ele pentru a-şi atrage noi adepţi din mijlocul populaţiei. Deşi toate erau ebraice şi 

considerau Tora ca pe o sursă finală a legii evreieşti, ele aveau fiecare o abordare sau o 

interpretare diferită a Legii şi considerau ca fiind ilegitime interpretările celorlalte grupuri. 

Poziţiile lor erau divergente de asemenea şi în ceea ce priveşte probleme teologice, cum ar fi 

natura revelaţiei divine, liberul arbitru al fiinţelor omeneşti şi ideea răsplatei divive. Ele aveau 

păreri diferite şi despre gradul de asimilare al elenismului  pe care erau gata să îl tolereze.  

Templul, simbolul fundamental al vieţii religioase și individuale, era cea mai mare sursă 

de conflict. Când un grup considera ca fiind ilegitime sacrificiile făcute de casta  sacerdotală care 

se ocupa de el, sau când o acuza pe aceasta de celebrarea ceremoniilor în mod neregulat, 

izbucneau conflicte violente între secte. Fariseii şi saducheii îşi disputau puterile laice care 

dădeau unei secte sau alteia dreptul de a determina maniera în care preoţii trebuiau să îşi exercite 

funcţia în interiorul Templului. Saducheii au constituit un grup distinct începând cam din 150 

î.d.Hr., în principal de origine aristocratică, majoritatea erau preoţi, sau se căsătoriseră cu 

membri ai familiilor înaltului cler. Ei erau de tendinţă elenizantă moderată, principiul lor de bază 

era loialitatea faţă de religia Israelului, dar cultura lor era foarte influenţată de lumea greacă în 

care evoluau. 

 În aceeaşi epocă, un anumit număr de secte cu tendinţe apocaliptice sau ascetice au 

contribuit de asemenea la alcătuirea iudaismului palestinian. Altele, precum fariseii, au fost 

focarul dezvoltării ideilor mistice care vor sfârşi prin a pătrunde în iudaismul rabinic. Ceea ce 

caracterizează fiecare din aceste grupări este angajamentul total al membrilor lor faţă de 

interpretarea Torei şi învăţăturile conexe care le erau propuse. 

Cu toată bogaţia de documente care au fost scoase în lumina cercetărilor oamenilor de 

ştiinţă din domenii multiple, se poartă încă discuţii multiple în jurul noţiunilor de „bibliotecă de 

la Qumran” şi „corpus qumranian”.  

Capitolul al treilea poartă numele de Biblioteca Qumranului. În acest capitol se realizează 

o prezentare sintetică a documentelor descoperite şi se clasifică în funcţie de diferite criterii, se 

realizează exemplificări analitice/exegetice pe anumite documente din corpusul de manuscrise 

biblice.  
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În peşterile de lângă Marea Moartă s-au mai găsit alte documente foarte vechi dar când se 

vorbeşte despre ele nu sunt cuprinse în categoria sulurilor de la Marea Moartă. Această denumire 

o poartă doar documentele găsite în peşterile din apropierea Qumranului şi care sunt cea mai 

bogată sursă de manuscrise religioase evreieşti. Majoritatea sulurilor de la Marea Moartă au fost 

scrise pe pergamente, piele prelucrată bucăţi mai mari. Restul, aproximativ 100 de texte, sau 

aproximativ 13% din total au fost scrise pe papirus. Sulul de Cupru sau de Aramă este 

inscripţionat pe foi de bronz. Scrierea s-a făcut de obicei pe o singură parte a manuscrisului, 

folosindu-se o peniţă ce se înmuia în cerneală, asemănător cu sulurile moderne ale Torei, care 

păstrează această tradiţie greco-romană. Nu s-au găsit suluri scrise pe ambele părţi şi legate 

împreună.  

Cele mai multe manuscrise de la Marea Moartă sunt scrise în ebraică, aproximativ 20% 

în aramaică şi un număr mic în greacă. În cele mai multe dintre sulurile scrise în ebraică şi în 

aramaică s-a folosit scrierea aramaică, mai precis literele aramaice, care constituie o formă 

primară a alfabetului evreiesc folosit astăzi. În timpi biblici, limba ebraică a fost scrisă folosind o 

formă a alfabetului fenician. În timpul exilului babilonian şi a regatului persan care a urmat 

căderii regatului lui Iuda în 586 î.Hr., evreii au abandonat scrierea ebraică biblică şi au adoptat 

alfabetul aramaic. Mai târziu, în câteva ocazii, evreii au revenit la scrierea ebraică biblică de 

exemplu pe monedele bătute în timpul primei şi celei de-a doua revolte iudaice împotriva Romei. 

Interesant, această scriere a fost folosită în unele cărţi ale lui Moise şi Iov, găsite la Qumran sau 

uneori doar pentru numele lui Dumnezeu (YHWH), evident ca semn al veneraţiei pentru 

autoritatea acestor cărţi vechi. Tipurile de lucrări găsite la Qumran pot fi clasificate sau descrise 

în diferite moduri şi după diferite criterii toate depinzând de punctul de vedere al celor care le 

analizează. Majoritatea cercetătorilor sugerează împărţirea manuscriselor în trei categorii: prima 

categorie cuprinde manuscrisele biblice, a doua categorie cuprinde lucrările care conţin 

terminologie legată de Qumran şi ultima categorie constă din lucrări care nu conţin o astfel de 

terminologie. 

  Ca noutate, se abordează studiul documentelor de tip peșarim care redau o tehnică 

originală de interpretare a textului biblic, proprie qumraniților, se clasifică și se analizează. 

Peşerul este un sistem de interpretare absolut diferit de ceea ce s-a întâlnit până la găsirea 

sulurilor. Aceasta formă de comentariu reprezintă o metodă proprie sectei de la Qumran, deşi ea 

prezintă câteva asemănări cu exegeza Bibliei ebraice şi cu midraș-ul agadic. Înşiruirile de 
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interpretări de tip peşer, pe care le numim adesea peşarim urmăresc în mod obişnuit secvenţa 

unei cărţi biblice. La fel de bine păstrate au fost aşa numitele comentarii continue de texte 

biblice, în principal ale profeţilor posteriori. Deşi se citesc ca nişte comentarii, ele sunt construite 

plecând de la acest tip deosebit de interpretare care este peşer-ul.  

Tradiţia evreiască, indiferent de perioadele şi fazele sale, indiferent de complexitatea şi 

diversitatea sa, a considerat în general că mesajul profeţilor se aplică fiecărei generaţii, ea nu a 

situat profeţiile în alt context istoric, ele erau păstrate în epoca lor de origine. În interpretarea de 

tip peşer contextul de origine nu mai există. Avacum sau Psalmii sunt înţeleşi ca şi cum sensul 

lor original se aplică direct epocii în care exista secta şi prezicea istoria sa. De fapt, în acest sens, 

peşer-ul are afinităţi cu o mare parte a citatelor şi interpretărilor Bibliei ebraice de către autorii 

Noului Testament. Primii creştini considerau în mod deosebit că lucrările profeţilor din trecut se 

refereau la evenimentele propriei lor epoci. Specificitatea exegezei de tip peşer face din aceasta o 

preţioasă sursă de informaţie istorică. Această exegeză caută adesea să stabilească o conexiune 

între cuvintele Scripturii şi evenimentele de epocă adică contemporană, ea face aluzie directă la 

personaje reale care au trăit în timpul perioadei hasmoneene.  

Peşarim-ii, pot fi împărţiţi global, în trei categorii:  

(1) Primul tip ar fi „peşer continuu,” adică, în mod esenţial, o interpretare a materialului 

biblic urmărită, verset cu verset, într-un stil care îl evocă pe acela al comentariului. Peşerul 

continuu a fost aplicat pentru unele cărţi profetice, ca de exemplu pentru Psalmul 37. 

(2) Un al doilea tip de peşer l-am putea numi „peşer tematic.” În această categorie se 

încadreză anumite texte în care pasajele care se referă la aceeaşi temă majoră, ca de exemplu 

sfârşitul timpurilor, sunt interpretate în cadrul unui text particular.  

(3) În sfârşit, există „peşerul izolat,” care constă în a însera o interpretare de tip peşer 

într-un text mai vast pe un subiect diferit. Unii cercetători consideră că aceste interpretări de tip 

peşer pe care le găsim în alte categorii de texte au ca provenienţă documente peşarim dispărute.  

 Un subcapitol s-a dedicat studierii apocrifelor și pseudoepigrafelor, regulilor și altor 

documente. Se prezintă în continuare tipurile de comentarii biblice qumranite și se exemplifică 

pe manuscrise din Tora, Profeți și Psalmi.  

Momentul descoperirilor de la Qumran a adus cu sine interesul oamenilor de ştiinţă şi 

ipotezele lor legate de datarea manuscriselor şi a celorlalte obiecte descoperite în urma 

săpăturilor arheologice astfel încât s-a evidențiat această muncă de reconstituire și datare a 
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manuscriselor. Metodele de datare pentru suluri au fost: paleografic, datarea cu carbon, apoi 

spectrometria accelerării particolelor şi metodele interne de datare, bazate pe conţinutul textului. 

Sulurile au fost scrise pe piele, care din păcate nu ajută la datarea lor, deoarece în Asia de Vest 

pielea era folosită pentru scris din timpuri imemoriale. Numai în paleografia vestică pergamentul 

apare târziu, pentru că pergamentul grecesc cel mai vechi conservat, de origine siriană, conţine 

data 195 î.Hr.. Se impune precizat că munca depusă pentru reconstituirea sulurilor a fost una 

titanică.  

Ultimul capitol, cu titlul Cercetarea teologică qumraniană, conține direcțiile de cercetare 

abordate între anii 1948-2001, controverse și perspective în cercetarea qumraniană, contribuția 

manuscriselor qumraniene la dezvoltarea unor direcții noi în cercetarea teologică. Pentru aceasta 

s-a pornit de la studiile cele mai recente, comparativ cu cele mai vechi, s-a încercat stabilirea 

principalelor polemici care s-au iscat pe baza sulurilor, modul în care acestea au generat sau nu 

noutate din perspectică teologică, suportul ştiinţific al argumentării precum şi contribuţia lor 

reală la consolidarea unor dovezi care existau până acum. Tot în acest capitol s-au stabilit 

coordonatele şi caracteristicile Qumranologiei, s-a căutat răspunsul la întrebarea ce se conturează 

din ce în ce mai des în scrierile de specialitate: Este Qumranologia o nouă disciplină a teologiei 

biblice vechitestamentară?  

„Disciplina” în sine este fascinantă, deopotrivă pentru breasla cercetătorilor din variate 

domenii şi pentru publicul larg. Se pune întrebarea: Trecând peste această fascinaţie a disciplinei, 

care este aportul ştiinţific al qumranologiei? La această întrebare s-au adunat răspunsuri timp de 

peste 60 de ani şi încă mai sunt de dat multe altele. Cei peste 60 de ani de cercetare, pe lângă 

faptul că au dat o producţie editorială şi istoriografică uriaşă, se conturează în cinci mari direcţii:  

1. activitatea de editare de „manuscris“ şi „text“;  

2. investigarea ipotezelor legate de identitatea autorilor şi chiar a posesorilor 

manuscriselor, această investigare evident fiind strict legată de analizarea conţinutului 

acestora; 

3. analizarea manuscriselor prin prisma noţiunii de „corpus“ sau de „bibliotecă“; 

4. atribuirea statutului epistemologic de „verigă lipsă,” statut primit de manuscrise la 

destul de scurtă vreme după descoperire; 

5. analizarea manuscriselor prin prisma teoriilor principale pe care le-au iscat conţinutul 

lor. 
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Ca tehnică de lucru s-a folosit: reconstrucţia istorică, catalogarea, abordarea analitică şi 

sinteza teologică. Dacă ultimele trei tehnici sunt foarte clare, în privinţa primeia trebuie  ţinut 

cont că principalele obiective ce trebuie urmate în reconstrucţia istorică sunt: a) reproducerea 

realităţii în materialitatea sa, în contingenţa sa, cu forţa şi spiritualitatea sa, reprezentarea întregii 

realităţi istorice atât cât ne permite cunoaşterea surselor şi a faptelor; b) interpretarea realităţii 

unui eveniment în complexitatea orizontului său material şi spiritual, ceea ce înseamnă plasarea 

detaliului istoric într-un context, urmărirea evoluţiei lui şi grija de a nu-i supra sau subevalua 

importanţa. 

Din cele cercetate până acum s-a ajuns la concluzia că polemicile stârnite de 

Manuscrisele de la Marea Moartă, au partea lor pozitivă, ducând la prezentarea şi elucidarea 

unora dintre cele mai pasionante probleme ale istoriei și teologiei. Manuscrisele nu reprezintă 

"obiecte moarte" aruncate pe rafturile bibliotecilor, ci mărturii ale tradiţiilor vii ale unor 

comunităţi iar cercetătorul biblic autentic priveşte manuscrisele ca pe o parte a curgerii istoriei, a 

tradiţiilor aflate în permanentă mişcare. 
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